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Foaie bisericească-politică. 

Inserţitmi: 
Un şir garmond: 

odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia, 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admini-
straţiunea „Unirei" 

în 
B l a j . 
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invitare de abonament. 
Rugăm pe Ou. abonenţi, cari 

sunt încă în restanţă cu aboua-
mintele de pe anii trecuţi, să 
binevoiască a le trimite fără amâ
nare, pentru ca foaia să şi poată 
plăti datoriile sale. 

Tot odată ii rugăm pe toţi să 
binevoiască a-şi renoi abonam in tel e 
pe anul 1905 cu preţurile de 

12 Coi*, pe anul întreg 
6 pe o jumătate de an 
3 „ pe un pătrar de an. 

Administratiunea. 

Alegerea dela Vinţ. 
în 26 lanuar st. n. a. c. s'au în

ceput alegerile în întreaga ţara. în 
această zi au venit la urnă şi alegătorii 
români în cele mai multe cercuri. 

Românimea toată cu neastâmpăr 
aşteaptă rezultatul. Voeşte să se con
vingă, cum a reuşit prima probă de 
foc. Pe noi în deoseb De interesează 
Cercul Vinţului-de-jos. în acest cerc 
cu 1035 alegători, între, cari peste 700 
romani şi-a pus candidatura Dr. Iuliu 
Maniu. advocat archidiecezan în Blaj. 
Candidatura dsale a fost bine primită 
în tot cercul. Doar îl cunoaştem, 
petrece între noi. E unul dintre băr
baţii, cari poartă mai mult la inimă 
binele poporului românesc. E în floarea 
bărbăţiei, inteligent, moderat, cu pre
gătiri frumoase, încât şi-a câştigat 
până şi simpatia străinilor, eari-1 cu
nosc. Cine altul e mai potrivit, pentru 
un cerc, care prin situaţie în mare 
parte e legat cu Blajul. Toţi credeam 
că reuşita e sigură. Toţi eram în nă
dejdea, că cercul Vinţului-de-jos va 
avea un bărbat, care se apere cu dem
nitate cauza românească. 

Entusiasmul cu care alegătorii ro
mâni s'au grupat pe lângă Dr. Maniu, 
numărul imposant şi însufleţirea cu 
care s'au prezentat la urnă în 26 Ian. 
sub fâlfâitul sărbătoresc a celor trei stea
guri albastre, ne-au întărit şi mai mult 

în această credinţă. Dar ziua alegerii 
a dovedit contrarul. Uitasăm, că trăim 
în era lui Tisza Pis ta; uitasăm că 
libertatea alegerilor în ţara ungurească 
e un moft; uitasăm că avem să ţinem 
luptă cu nn puternic concurent. Gu
vernul adecă şi-a pus de candidat pe 
faimosul Szocs Pal, notar în dietă, re
ferent al proiectului Berzeviczy; om 
născut în .Vinţ, care reprezintă de 
două cicle aefsTcerc. De Szocs Păi, 
Dl Tisza Pista are trebinţă. Szocs Pâl 
dar trebue să ieasâ. Iată lozinca de 
sus ! Ea s'a afirmat în Vinţ in toată 
golătatea. Popularitatea lui Dr. Maniu 
i-a pus pe gânduri. S'au cutremurat. 
Pus-au în mişcare tot aparatul puterii 
de s tat : pretorii, notarii, jandarmii, şi 
agenţii plătiţi au dat roată printre ale
gători, alergat-au pe s»*.e, atat-au pe la 
gări, unii cu promisiuni alţii cu ame
ninţări de tot feliul. Din Braşov pre
torul a adus pe un "bolnav, care şi-a 
dat sufletul în Vinţ, înaintea de ce 
şi l-ar fi dat lui Szocs. î n felul ăsta 
a putut să strice falanga puternică a 
alegătorilor români; să-i fure cu puterea 
şi să-i ducă între baionete în tabăra 
lor. Nu mai amintim de purcederea 
volnică a presidentului alegerii, nu de 
cumpărarea sufletelor şi de câte toate. în 
faţa acestei alegeri poreclite libere, re
zultatul era de prevăzut. Candidatul 
partidului naţional român Dr. Iuliu 
Maniu a c ă z u t c u o minoritate_de_121 
voturi. — Din cele 700 voturi româ
neşti 175. an votat cu Szocs Pâl 145. nu 
s'au prezentat la urnă. între 175 carfau 
votat cu Szocs sunt şi 4 preoţi 2 gr.-
cat. şi 2 gr.-or. apoi toţi alegătorii din 
comunele Henig, Draşov, Lamneş, 
Oarda-de-jos şi de sus, Limba, Drâmbar. 

Iată tabloul! 
Fost-au preoţi şi învăţători cu 

posiţie independentă, cari n'au avut 
curajul civic să vină să-şi deprindă 
dreptul de alegere. 

Cinste şi închinăciune celor 340 
alegători^ români, cari în butul 
gerului crâncen şi a depărtării mari 
au alergat cu suflet curat la Vinţ ca 
să-şi dee votul celui de un sânge cu 

dânşii. — Respect preoţilor şi cărtura
rilor noştri, cari cu râvnă de apostoli 
au ştiut să povăţuiască turma pe căile 
cele bune. 

Alegerea dela Vinţ a fost în de-
favorul nostru, dar ni-a dat învăţături 
de mare preţ: ni-a arătat, că poporul 
nostru nu are nici un fel de organi
zaţie şi educaţie politică; ni-a convins, 
că preoţii şi cărturarii noştri în multe 
locuri nu-şi fac datorinţa.— Tot ale
gerea dela Vinţ ni-a dovedit, că cu 
noi n'a votat nici un străin; că com
patrioţii noştri Saşi ca în totdeauna 
când e vorba de români, să aliază cu 
stăpânirea contra noastră. — Toate 
acestea nu le ştiam, dacă nu intram 
în activitate. Fraţii noştri din alte 
cercuri vor fi experiat şi dânşii multe. 
— Cei-ce nu au fost de-o părere cu 
noi, poate vor zice, că dânşii ştiau că 
aşa are să se întâmple, că era mai 
bine să fi stat acasă, să aşteptăm.. . 
Noi credem tare, că ce s'a făcut şi 
cum s'a făcut a fost bine. A fi pasiv 
e lucru cel mai uşor şi mai comod şi 
mai ales cum am fost noi pasivi. — 
î n luptă să oţelesc popoarele. — 
Luptele electorali In cari au întrat 
românii sunt un câştig nespus pentru 
noi. 5e-au scos din amorţală, ni-a 
dat posibilitatea de a ne cunoaşte mai 
bine atât poporul cât şi conducătorii. 
Cu învăţăturile câştigate acuma vom 
face şcoală în viitor şi credem că vom 
învinge. 

O b s e r v a t i u n i 
la „răspunsul Dlui Cionea pentru Ga

zeta de Duminecă". 

Nu atât pentru a mă ocupă cu încâl
citurile dlui preot gr.-cat, Demetriu Cionca 
apărute în Nrul 53 al „ Unirii", ci mai mult 
pentru de a dovedi şi înaintea onoratului 
public cetitor al „Uniriiu şi mai ales a 
Onor. preoţimi gr.-cat. corectitatea atacată 
de dl Cionca a ţinutei foaiei mele, mă în 
deamnă la observaţiunile următoare. 

Premit, că foaia mea „Gazeta de Du
minecă", a ţinut în şase articoli de fond 
revistă peste trebile noastre sociale, admi
nistrative, bisericeşti şi şcolare desvălind 
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scăderile şi neajunsurile noastre pe aceste 
terene într'un ton cuviincios şi serios — 
având de scop, ca ziar cinstit să atragă 
atenţiunea celor competenţi asupra acelor 
scăderi şi a mijloci delăturarea lor. 

N'am scris în acele, decât ce am ştiut 
din experinţa proprie şi auzit din gura celor 
mai stimaţi bărbaţi mireni şi preoţi ai 
noştri, şi n'am atins persoane, ci expus 
numai fapte. 

Nici o tagmă n'a reclamat, sau pro
testat, în contra acestor articlii; din contră, 
cei mai luminaţi preoţi şi mireni ai noştri 
s'au bucurat şi să bucură, că s'a zis odată 
aceea, ce apasă pe inima fiecăruia dintre noi 
şi s'a făcut începutul îndreptării multor 
rele, Numai din tagma preoţască s'au 
exprimat din partea unui preot nedumeriri 
în privinţa auctorităţii şi vazei preoţeşti — 
vezi doamne — micşorate prin aceşti articlii. 
î n Nrul 50 al G. de. D. m'am şi grăbit a 
da lămuriri,— acestui preot şi altora, cari 
ar avea veleităţi de tagmă şi nu văd 
scopul acestor articlii, ci numai ce este scris 
negru pe alb, — expunându-le datorinţa unui 
ziariu cinstit şi imposibilitatea de a să 
putea cruţa toate simţibilităţile oamenilor 
sau tagmelor întru împlinirea acestei dato-
rinţe ziaristice. 

După această lămurire a aflat de bine 
dl Cionca a să supăra foc pe G. de. D, a 
propune într'o conferinţă ţinută cu ocaziunea 
adunării comitatense „boycotarea" ei şi la 
20 de zile după apariţia acelei lămuriri a 
debuta în „Unirea" cu răspunsul din vorbă. 

Dlui ştie pentruce. Noi încă ştim, dar 
nu ne dimitem la personalităţi. 

Dl Cionca sparge uşi deschise apărând 
biserica, capii bisericei, preoţimea gr.-cat., 
cari nu sunt atacaţi; căci a arătă 
defecte şi scăderi în instituţiuni şiprocederi 

FEUILLETON. 

L U P T Ă . 
(Henry Lavedan.) 

Poate-să ceva mai frumos închipui, 
decât o noapte liniştita de vară, ca aer 
parfumat, îmbătător de suflet, ca adiere 
de vânt molatec şoptitor de dragoste? 
Se pare eă toţi sunt fericiţi. 

Toţi? Oh na! Să aruncăm numai o 
privire în o celă mică din, mănăstirea Domi
nicanilor. Păreţi ornezi şi pustii, un pat, 
un scaun şi o restignire formează întreg 
mobiliarul. Pe fereasta deschiş i străbate 
aer răcoritorin şi răzămat de gratii priveşte 
în tainica noapte nn tânăr monach. 

Pe faţă i-să reoglindesc semne de du
rere sufletească şi trupească. Stă nemişcat, 
aproape ca o statuie. Faţa ti e de o es-
presiune melancolica şi ochii-i privesc dor
mitând In depărtare. Aşa să vede, că far
mecul acestei nopţi frumoase de vară 
Pa răpit şi pe el ca sine şi inima şi sufle
tul său. . . . Deodată să dă îndărăt şi 
închide fereasta. Mica celă é întunecoasă, 
foarte întunecoasa, dară pentru el aceasta 
e indiferent. Şi aşa îşi află aşternutul 
pentruca îmbrăcat cam e să se arance In 
el. Voeşte să doarmă, să scape de cugetele, 
ce această noapte frumoasă de vară a deş
teptat în sufletul său. 

Marmoră o rugăciune, dar cugetele 
involuntar îi zboară la timpul copilăriei 
lai, la ai săi. 

şi a pretinde înlocuirea lor cu mai bune şi 
mai corespunzătoare spiritului timpului, cu 
scop de a salvă interese mari, vitale chiar 
nu este a atacă. Iar cumcă defecte de 
aceste mari, chiar fatale pentru existinţa 
bisericii noastre sunt în organizaţia de acum 
şi în administraţia bisericei noastre, nu o 
zice întâia oară G. de. D. ci-o zic de 30 de 
ani şi mai bine bărbaţii noştri cei mai lu
minaţi şi umblă din această causă cu memo-
rande pe Ia capii bisericii mai în tot anul. 

Iar, cumcă articlii „Trebile noastre" 
nici au de.scop,.nici sunt fără de voie scrişi 
aşa, ca să propage neunirea — cum pretinde 
dl Cionca — să discrediteze clerul, să-i micşo
reze auctoritatea şi plane să-l tragă în 
noroiu, ne provocăm chiar la citaţiunile 
dlui Cionca, deşi acestea sunt apucate ca 
de vârful capului din acei articlii pe sprin
ceană şi alese dintre cele mai pretinse — 
veninoase, ma alocarea chiar — să mă ierte 
dl Cionca — tendenţios făcute, d. e.: „în 
privinţa indolenţii faţă de tagma lor proprie 
şi în privinţa „înfâţoşârii necuviincioase 
înaintea mai marilor lor vor fi având preoţii 
gr.-cat. durere, soţi şi între colegii lor gr.-
or.", dar a lăsat afară dl Oionca închierea: 
„dar n'au de sigur între romano-catolici" 
— şi asta completează înţălesul afirmaţiunii 
şi arată totodată scopul ei. 

Că cum explică resp. deduce dl Cionca 
din cuvântul „durere", că între preoţii gr.-
orientali să află numai sporadice necuviincioşi 
în infăţoşarea lor înaintea mai marilor lor 
şi indolenţi faţă de tagma lor şi cum nu 
voia să priceapă, că ce va să zică „a avea 
soţ" în ceva Incru — aceasta este specia
litatea d l u i . . . . . . 

Părerea dlui Cionca despre cartea 
dsale şi-a preoţilor gr.-orientali, este mai 
naivă, decât să merite a ne ocupă cu ea. 

Vrea să le demânde, dar Snzadar! 
Deodată numai simte, cum îl răpesc şi îl 
duc departe — departe de aici. în lumea 
aceea, unde a trăit ceiea mai fericite mo
mente ale vieţii, frageda-i tinereţâ. Vede 
dinaintea lui pe tatăl şi pe maniăsa, cas
telul, grădina plină de flori şi pe el însuşi, 
ca băiat mic, răsfăţat. Rând pe rând îi 
vin în minte zilele senine şi fericite ale 
copilăriei. 

Oh! cam îşi aduce aminte de toate, 
de fericirea unghiuleţului gradinei, unde 
atât de bine să putea jnca de-a mijia. de 
filigoria, unde făcându-şi pumn mânuţelele jura 
răzouuare băieţilor răi, cari jefuiau cuibu
rile paserilor! Cât de frumoasă şi de stră-
lucitoare i-să părea atunci lumea! 

Şi apoi îl ajunsă supărarea. Perdu pe 
tatăl său, pe care îl iubise nespus de mnlt. 
Era cu mnlt mai tânăr, decât să fi putut 
înţălege In deplină măsură pierderea aceasta 
cumplită, dar atâta totuşi simţi, că această 
lovitură e de-o momentuositate decizătoare 
în viaţa lai. 

Deveni unica mângăere a mamei sale 

f e care durerea o debilitasă molt. 
şi aduce aminte, cum acea faţă adorată 

din zi în zi să făcea mai palidă, manile fine 
şi albe mai debile şi fără patere. Şi într-o 
zi na s'a mai putut scala. Şi atonei ei, bă
iatul suferind a fngit de acasă, afară în 
pădurea verde şi acolo a plâns, s'a vâerat, 
simţind că acum o să rămână orfan, că şi 
mamăsa îl va părăsi. 

Ca pretai vieţii sale o ar răscumpăra. 
Dar nu să poate! S'a reîntors acasă. Ma
măsa îl cheamă la ea şi-i vorbeşte trist 
oh ! atât de trist! — Ştia copilul mea, că 
ta încă eşti mic şi această nn o înţâlegi. 

Şi-o va schimba-o dl Cionca îndată, ce va 
cunoaşte alţi preoţi gr.-orientali, nu pe 
care-i cunoaşte dsa, şi îşi va măsură cartea 
ásale cu a lor. Să recomandăm mai ales 
Sibiul, Aradul şi Braşovul. 

Susţinem însă, ce s'a zis în articlul 
V., că „acei preoţi, cari dându-şi copiii şi 
copilele la şcoli străine nu pretind respec
tarea religiunii şi ritului lor, ci îi lasă să-i 
crească învăţătorii şi învăţătoarele străine în 
alte religiuni şi dedeie la rituri străine — şi 
aşa fac mai toţi, cari îşi dau copiii la şcoli 
străine nebăgând în samă. că să discreditează 
ei înşişi înaintea copiilor proprii atât ca 
preoţi, cât şi ca părinţi—; acei preoţi cari 
să prezintă înaintea superiorilor lor în ves
minte de lucru, strugesc şi trag sugarete, ba 
chiar şed pe scaun şi fumează „conamore", 
când superiorul lor cu patrafirul în grumazi 
ceteşte deliberatul autorităţii superioare bise
riceşti înaintea credincioşilor, cari stau cu 
el în ceartă, şi-i admoniază a să supune 
voinţei celor mai mart— şi de aceştia va 
fi cunoscând dl Cionca în persoană; acei 
preoţi, cari fac toiet şi sfadă în biserică — 
şi de aceştia sunt nu puţini; ci acei preoţi, 
cari nu merg la parochia, la care sunt 
dispuşi, ci fac togméli pé sub mână cu 
oamenii, ca să scoată pe alţi preoţi din 
parochiile lor şi să ajungă ei la ele, sau îi 
învaţă pe credincioşi, să ameninţe cu neu
nirea la forurile mai înalte bisericeşti: şi 
respectează tagmele lor mai puţin decât 
cismarii". 

Păcate de acestea s'au făcut şi să fac 
din partea unor preoţi. 

Aceasta o ştie toată lumea, dl Cionca 
aşa ,de bine, ca. şi noi. D'apoi ce lucruri 
să desvaiese la câte o investigaţie, şi totuşi 
preotul vinovat de care s'a scandalizat 
proprii săi credincioşi nu' 6e destitue, cum 

mie însă mi-a sunat oara, trebue să mă duc. 
în familia noastră s'a întâmplat mult rău 
şi ta eşti chemat a-1 repara. Ab! Dumne
zeule, că nu mi-ai dat viaţă mai lungă, ca 
să-ţi fi putut arăta adevărata cale! 

Fie însă voia ta cea sântă! Să şti 
dară scumpul meu copil, că te-am dăruit 
lui Dumnezeu! Dacă vrei să mor liniştita, 
promite-mi, că o să te faci preot! — Şi ei, 
băiatul iubitor, copleşit de fericire, că 
poate şi el să presteie ceva pentru scumpa 
sa mamă, esclama cu tărie: 

„Aşa să-mi ajute Dumnezeu!' 1 

Soartea deci îi era decisă pentru 
totdeauna. Numai odată o mai văzu apoi 
pe mamăsa, patu-i de moarte. Faţa-i gal-
bină ca ceara stralucia de-o fericire supra-
pământea8că şi ultimele cuvinte i-au fost: 

„Eşti a lui Dumnezeu!". 
Iar băiatul lângă cadavrul mamei sale 

înfrânt de durere jură înca odată, că o să 
fie slngă lai Damnezeu. 

Trecură ani. din copil deveni june, 
june cu aspiraţiuni mari, în pept cn dor 
de lucru, atâta patere simţia în sufletul său. 
încât ar fi fost în stare să se măsure eu 
lumea întreagă. 

Oh! cum îşi aduce aminte de acele 
visuri dulci de libertate, dragoste şi mărire! 
Cn câtă tărie îi bătea inima, cum i-se în
flăcăra gingaşa-i faţă, când vorbea fle 
aceste trei ideale ale omenimii! Şi deodată 
să smulse din această sferă; abzise de do
rinţele, de idealele lui şi superbul şi cerbi-
c o 8 o l cap să plecă adânc, trebui să se ţină 
de promisiunea făcută mamei sale muribunde 
şi de jurământul rostit lângă cadavrul ei. 
— Deveni sluga lui Dumnezeu. în disciplina 
rigoroasă a mănăstirii a voit ca mort să 



s'ar destitui ori care alt amploiat în lume, 
ba nici nu să pedepseşte aspru, ci numai 
să strămută dintr'o parochie în alta. 

Iată aceasta strică auctorităţii preoţimii, 
o discreditează, ba lăţeşte ireligiositatea şi 
chiar inmoralitatea dle Cionca şi nu ce 
scrie G. de D. despre stările noastre bise
riceşti. Auctoritatea şi respectul omul însuşi 
şi-le câştigă, el şi-le perde; nici i-le poţi 
scrie, dacă nu le are, nici descrie, dacă 
le are. 

Dar dacă eu anume aş fi greşit cu 
publicarea articlilor din vorbă, pe cum n'am 
greşit, ci din contră am făcut un serviciu 
Insămnat în interesul public, ba în primul 
rând clerului — ci aş avea şi mai mari 
păcate decât, că am fost dascăl şi acuma 
mă încumet, ca atare, a remonstra când un 
preot propune boycotarea foaiei mele, apoi 
sunt şef contabil la „Slvania", proprietar al 
„Victoriei", şef-redactor al „G. de D.", ba nu 
ştiu en, dar ştii dta ce agent, totuşi nu 
trebuia să propuni dle Cionca; nu trebuia să 
propuni dta, ca preot, „boycotarea" G. de 
D. pentrucă „boycotarea" este moarte 
pentru un ziuariu, apoi eu ca dascăl am 
auzit de multeori din gura preoţilor, că 
„Dumnezeu nu voieşte moartea păcătosului, 
ci ca să trăiasă şi să se îndrepte". 

Eu aş vrea să trăiesc cu foaia mea 
dimpreună şi să fac serviţii cauzelor publice, 
barem până atunci, pănăce dl Cionca vin
decat de veleităţile lui de boycotare ar face 
în unica lui vocaţiune şi tagmă, de preot 
adecă, barăm atâta serviţiu şi folos neamului 
românesc, cât am făcut eu în unele dintre 
cele multe, imputate, ale mele tagme — ca 
să-i pot căntâ eu laudele dlui î ţLjjiGde D." 
neboycotată. ^*r***r~^* ^^""^ 

s^Locm J P . Lazar y 
/ redactorul Gazetei de Danrfnecă. 

fie Înmii, dela care îşi retrase fiecare păr
ticică a trupului şi a sufletului. Să luptă : 

neîncetat, sa luptă bărbâceşte. ani de-arândul. 
Dară supraomenescul nu-1 putea presta şi 
când să trezia cu spaimă la convingerea, 
că iarăşi a visat despre lume. în momentul 
a;ela simţia, că toate-s în zădar că stă pe 
acel punct, ca eu ani înainte de aceasta, el 
încă nu e a lui Dumnezeu, ci a lumii. El 
visează încă tot de mărire, el, care trebuia 
să se privească de cel mai din urmă. 
Mâcarcă era H t â o â n peste voinţa lui. Ar fi 
fost gata a să jertfi pe siue. dar inima, oh 
inima plină de speranţă să luptă cu voinţa. 
Şi azi trebuia să elupte cea din urmă şi 
cea mai înfricoşată luptă, ca mâne trebuia 
să depună votul perpetuu. 

Stătea în preajma unui eveniment de 
mare momentuositate pentru întreaga lui 
viaţă. Cugetul la aceasta îi sgudnl întreaga 
fiinţă. A să despărţi pentru totdeauna de 
lame? Na, acesta e mai mult, decât e el 
capabil, acesta întrece puterea iui! Cuprins 
de nelinişte să sbate în aşternut. Stăpânit 
ca de un acces de friguri zace acolo şi 
creeru-i obosit să cugetă să sbate mai 
departe. 

— Am fost copil, când am promis uu 
am priceput că ce jor. Şi acum pentru 
aceasta rătăcire să mă chinuesc o viaţă 
întreagă? Să spunea, că mult rău s'a 
întâmplat în familia noastră. Şi toate 
aceste să le poat i repară suferinţele unei 
vieţi?,'—Dumnezeule, Dumnezeule,fii-mi mie 
îndurătoriu! Nu mai pot suportă această viaţă 
voi nebuni. Doară eu te iubesc, inima mea să 
înflăcărează pentru tine, dar lumea e atât 
de frumoasă, nespus de frumoasă!" 

„Deşteptarea dela Braşov şi uniţii. — 
Joia trecută a apărut la Braşov numărul 
prim din „Deşteptarea", ziar social şi eco
nomic. Nu ne priveşte ţinta acestui nou 
orgau de publicitate, care după cum respiră 
aproape din toţi articolii săi. nu poate fi altul, 
decât să servească ea mijloc de răsbnnare 
pentru căderea dela conducerea bisericii 
sf. Niculae. —• ceeace constatăm cu regret. însă 
e. că deja în acest prim număr, în doi arti-
colaşi, se năpăstuieşte asupra noastră, a 
uniţilor. 

în Biserica unită în Braşov? comu
nică ştirea de necrezut, că Românii uniţi 
din Braşov voiesc să-şi facă şi ei o biserică 
şi că ar fi cernt să li-se cedeze capela gr.-
ort. din Groaveri. unde e şi cimiteriul 
gr.-ort. Se înţăiege că ştirea aceasta nu 
poate fi decât foarte surprinzătoare pentru 
puritanii dela „Deşteptarea" şi e de neîn
chipuit, că în vreme-ce toate confesiunile 
au biserica lor. cum de la „uniţii fruntaşi cu 
femei, copii, soţii de profesori gr.-orientali, 
şcolari, soldaţi, uceniciei meseriaşi etc." 
cari n'au casă proprie unde să se roage 
lui Dumnezeu, le poate umbla prin minte 
gândnl de aşi avea şi ei biserica, lor 
şi de a nn umbla pe la biserica pa-
pi3 tâşascâ" , cansând astfel neplăcere dlor 
redactori. De aceea cugetând la „trecutul 
falnic al bisericii gr.-orientale din Braşov 
care a luptat sute de ani cu înverşunare 
contra unaţiei", Dlor nu cred. că conducă
torii bisericii din cetate, ori cât de strâmto-
rată ar fi în cele materiale, vor vinde 
capela uniţilor, — căci morţii „s'ar întoarce 
în pământ". Ar fi aceasta un „fapt lipsit 
de pietate faţă de dânşii (faţă de morţi), şi 
faţă de credinţa lor cea sfântă". 

Iată dlor dela „Deşteptarea" noi 
Uniţii din Blaj vă aprobăm întru toate, 

Nu să mai puiii stăpâni! Plângând cu 
hohot săil jos. Recăzu însă aproape 
leşinat. Deodată simţi pe fruntea-i ferbinte 
o mână răcoritoare, de a cărei atingere 
toate durerile i-se împrăştiară. îş i deschise 
ochii — o femee stătea lângă patul lui. 
Faţa-i strălucea de o blândeţă nesfârşită, 
— i-se păru a descoperi în ea pe mamă-sa 
moartă. De pe faţa ei palidă să putea 
ceti o întristare adâncă şi cn mâna arătă 
în tăcere la restigsirea ce plutea în 
lumină. 

El înţâlese admoniţiunea tăcută. Plân
gând căzu la picioarele e i : 

„Oh ajută-mi. ajută-mi!" strigă şi îşi 
întinsă braţele cătrâ ea. Iar femea să 
făcu frumoasă, foarte frnmoasâ. Să trans
formă de tot, ţintindu-şi privirea la cruce. 

— Ori-cine ai fi ajută-mă! strigă în 
un ton desperat tânărul chinuit. Iar femeea 
să plecă la el şi şopti încet: 

— „Eu sunt iubirea şi iată darul 
meu!" şi depuse o cunună de spini pe 
capul tânărului monach. Figura dispăru 
în 8emiumbra chiliei. 

Pe încetul să 1 amina de ziuă. Mo
nahul e încă tot în genunchi în faţa crucii. 

— Mulţămită Ţie Doamne! | şoptesc 
bnzele-i palide şi apasă mai adânc spinii 
pe frunte. 

Iar primele raze ale soarelui împletesc 
o aureolă strălucitoare în jurul capului 
suferind ai Mântnitornlui... 

Trad. B. O. Coleeriu. 

—s><miH— 

dacă ne veţi răspunde: ce rost are al 
doilea articolaş „Pornire condamnabilă"? 
Concedeni, că aveţi dreptata a vă revoltă 
la gândul că din o biserică ortodoxă să 
va face o biserică unită, dar nu ne putem 
da samă, ce v'a apucat, să atacaţi pe pă
rintele catechet Brumboiu. dacă în lipsa de 
biserică îşi cuminecă credincioşii — mulţi — 
la biserica papistaşe? Dar unde să-i cu
minece? doar bisericile ortodoxe s'ar pângări, 
de ar slugi în ele un unit! şi morţii, s'ar 
întoarce în groapă! Şi-apoi nu vă faceţi 
ridicoli susţinând că „se vatâmâ în modul 
cel mai grav ritul orientai* slngind în 
biserică papistăşască. De ce? Lăsaţi la 
pace biserica unită şi pe marele mitropolit 
Vancea, căruia nu-i puteţi arăta asemenea 
în biserica Dvoastrâ. si regulaţi-vâ dara-
verile locale fără ca în certurile acestea să 
amestecaţi biserica noastră! 

Iar încât pentru fraţii noştri din 
Braşov, cari an dorul de aşi avea biserica 
lor proprie, noi «'avem decât cuvinte de 
laudă şi de îmbărbătare, şi dorim din 
inimă, ca să şi-1 vadă în scurtă vreme 
realizat. 

Terminăm cu un cuvânt colegial la 
adresa „Tribunei" dela Arad: dacă aţi re
produs din „Deşteptarea* articolaşul al 
doilea, de ce n'aţi publicat şi pe cel 
dintâiu? ori doar aţi voit să ascundeţi in
toleranţa fraţilor dela Braşov, cari să 
turbură dacă ceri ajutor dela străin şi cu 
toate acestea te dă afară, când te vede la 
uşa lui! 

Spuneţi, cine desvoaltâ sentimente se
paratiste şi cultivă porniri condamnabile? 
Se auzim! 

R E V I S T E. 
Austria. Luni s'a deschis Reischs-

ratul din Austria. Gautsch, noul 
ministru prezident accentuiazâ în dis
cursul său apropiata împăcare a Ger
manilor cu Cehii şi arată dorinţa 
sinceră, ca aceste două popoare să 
trăiască în bună armonie spre prospe-
rarea statului şi spre fericita rezolvare 
a chestiunilor importante. Discursul 
prezidentului a fost luat spre ştiinţă 
fără nici o discuţie. 

Franţa. Căzând ministru Combes, 
preşedintele Loubet a încredinţat lui 
Rouvier formarea ministeriului. Din 
vechii miniştrii au rămas Rouvier 
prezident şi finanţe, porfoliu ce Ta 
avut si mai înainte, apoi Berteaux, 
răsboiu şi Deleasse externe. 

Turcia. Sultanul zace grav bolnay, şi 
situaţia sa e aşa de critică, cât deja s'au 
făcut dispoziţii pentru regularea succe-
siunei la tron. D e urmaş a său a 
fost ales frate-său Resad, care va lua 
numele de Mohamed V. 

Răsboiu civil în Rusia. — Modul 
de guvernare şi tratamântul absolutistic 
în Rusia să apropie de sfârşit. — Şi 
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par'că e bătaia lui Dumnezeu că neno
rocirile să ţin- lanţ : — după înfrângerile 
de pe câmpul de răsboiu din Rusia şi 
după căderea Port-Arthur ului vine şi 
revoluţia internă. 

Neîndestulirea aceasta din Rusia, 
care a costat până acuma mii de vieţi, 
nu să poate asămăna celoralalte de 
până aci. Aci e vorba despre o orga
nizaţie extinsă cu care simpatisază 
persoane din classa cultă. — Mişcarea 
au început-o muncitorii din Petersburg 
în fruntea cărora stă preotul Gapon. 

Muncitorii au voit să prezinte 
înaintea ţarului un memorand în care 
cereau îmbunătăţirea sorţii lor. Aceasta 
cerere înşişi au voit să o predee 
ţarului, căci credinţa numai aveau in 
nime, că mai dat'au ei jalbe destule fără 
să fi ajuns acele vreodată în mâna 
ţarului. — Muncitorimea condusa de 
preotul Grapon, care era îmbrăcat în 
ornate preoţeşti şi ţinea în mână o 
cruce, s'a adunat din diferite centre şi 
niztiia spre castelul ţarului ca să-şi 
ducă în scris năcazul lor. — înaintea 
palatului însă muncitorii cari erau în 
număr de vre-o zece mii, nu au voit să 
se retragă spunând ostaşilor : „Nu 
mergem în contra ţarului ; ci vrem 
să-i spunem adevărul ; ave-ţi milă şi 
ne lăsaţi la Ţarul". 

Miliţia însă a fost fără milă. 
Dupàce a provocat mulţimea să se 
retragă şi ea nu a voit au folosit 
arma. — în această învălmăşală teribilă 
au împuşcat două mii cinci sute 
oameni. — Despre intenţiunile munci
torilor ţarul nu a fost înştiinţat decât 
în momentul când sângele bieţilor 
muncitori nearmaţi curgea părău. — 
La vestea aceasta ţarul a leşinat de 
mai multe-ori. — Dupàce lupta a în
cetat încâtva el a cerut raport. Subal
ternii săi cari încontinuu îi duc infor-
maţiuni false, i-au spus că în încăerarea 
aceasta au căzut 500 oameni, pe când 
în realitate*au căzut 2500 iar răniţi 
500. — Muncitorimea, zăcimată de 
miliţie, care s'a purtat într'un chip 
neomenos, de ruseşte s'a retras ca să 
se înarmeze şi să facă o nouă înaintare 
spre palatul de iarnă al ţarului. — 
La ştirea aceasta, ţarul sfătuit de 
miniştrii a părăsit castelul cu întreaga 
sa familie. 

Muncitorimea a atacat vre-o câteva 
fabrici de arme şi de dinamită luând 
cu ei tot ce au găsit. — Să spune că 
vreau să dee foc Petersburgului de 
aceea petroleul să vinde în quant 

foarte mic şi scump. Statarul s'a decre
tat pentru oraş. Ţarul a dat puterea în 
mâna lui Trepor cel mai urgisit om 
din toată Rusia. 

Revoluţia a erupt în mai multe 
oraşe. în Moskva muncitorimea s'a 
organizat tot sub preotul Gapon, care 
anume a mers pentru aceasta 

CORESPONDINTE. 
S U B S I D I U L E R A R I A L . 

Băla li lan. n. 

Din darul lui Dumnezeu. Excelenţa 
Sa Domnul ministru de culte ne-a distribuit 
în urmă ajutul pe 1904 şi nouă preoţilor 
din Arhidieceză. în sensul ardeiului de 
lege XIV din 1898 acest ajut are menirea 
ca venitele preoţilor de o cualificaţiune să 
le egaliseze; căci nunumai micimea venitelor 
preoţeşti de până acum a făcut pe înaltul 
Guvern să se cugete şi la îmbunătăţirea 
stării noastre materiali, ci şi disproporţia 
cea mare dintre venitele nuui şi venitele 
altui preot. Deci când şi-a propus îmbunătăţi
rea stării noastre materiali din eassa statului, 
şi-a propus a ni-o îmbunătăţi tuturor celor 
de o cualificaţiune în o măsură unui fie
cărui, aşa zice legea. în praxă însă. ştim 
toţi, că nu după spiritul legii, ci după vol-
nicie să faee distribuirea ajutnlui, aşa câ 
pe când unuia să dă cu măsură plină şi 
îndesată, altuia să dă nnmai atâta, cât să 
nu să poată zice că nu i-se dă şi lui ceva, 
iar la al treilea nu să dă nimic. 

Acest lncru de toţi ştiut îl constat nu 
că doară aş ii nemuiţămitor pentru ceea ce 
după 10 ani abia, mi-s'a dat şi mie numai 
acum. nu, din contră trebue să fiu mulţă-
miţoriu; dar dacă recugetâDdu-mi trecutul 
de 10 ani şi mă cuget apoi la acei confraţi 
preoţi, cari nici acum nu-s împărtăşiţi, sau 
sunt împărtăşiţi cn o măsură de batjocură, 
nu pot fi mulţămit, cum nemulţâmiţi trebue 
să fie toţi confraţii preoţi în frunte cu 
înalt Prea Sfinţia Sa Domnul Archiepiscop 
şi Mitropolit şi Luminaţii Săi Consilieri, 
cărora le incumbe datorinţa a stărni din 
toate puterile, ca distribuirea ajutului să se 
facă după înţălesul şi spiritul legii. 

Ar fi prea trist, prea dureros, am da 
dovadă de un egoism detestabil, dacă noi 
cei favorizaţi da soarte n'atn cugeta şi la 
confraţii noştri, cari fără nici o vină să 
văd preteraţi şi desconsideraţi ca şi când 
ei n'ar fi conlucrând împreună cu noi în 
aceeaşi viă a Domnului. 

Au şi ei soţii, familii; au prunci 1& 
şcoală, şi asupra umerilor lor apasă 
greul traiului de azi. Cum n'ar fi fost şi 
ei mângâiaţi, cetindu-şi numele în conspectul 
împărtăşiţilor; însă nu, in zilele de bucurie 
generală acum serbate, ei s'au văzut desi-
lusionaţi. Şi datorinţa noastră frăţască e 
să-i mângăiem. Cum? nu numai cn cuvântul, 
ci şi cu fapta. 

Toţi am luat angajamentul ca cu 10°/ 0 

din ajut vom augmenta fondul subsidiar. 
Să ne împlinim acest angajaroânt, căci 
numai cu percentele acestor percente, în-
vâlite în dragostea frăţască eu care le vom 
trimite la Cassa Centrală Arhidiecezanâ vom 
cauză multă mângâiere celor-ce ne invidiază 
fără vrerea lor; iar noi, dacă sărăcia şi nă
cazul nu ne lasă a-ne solidarisa altcum cu ei. 
— cura ar trebui ca ca nişte fraţi — 
vom avea cel puţin bucuria sufletească că 
din ceeace ne-a rânduit Tatăl Ceresc, am 
dat spre mângâierea de-aproapelni de o 
parte, iar de alta ca la vreme de nevoie 
să luăm cu dobândă. Aşa se facem, la 
dineontră ne contrageru ndiul Înmii. 

Al. Sârbulescu. 

Şi când te cugeti că hotârîrea aceasta 
a fist aproape unanimă şi-apoi constaţi, că 
deşi s'a ridicat peste jumătate din subsidiu 
şi tot n'au întiat încă nici un bănuţ la 
fondul gnbsidiar al preoţilor — no poţi să-ţi 
faci nici o ilusie de acceptarea propunerii 
de mai sus. „Red. Unirii". 

Resultatul alegerilor. 
Până acum se cunoaşte resultatul ale

gerilor de deputaţi dj«f*34pcercuri. Statis
tica e următoarea: lSfe^îvernamentali. 144 
independentişti," 23 disidenţi, 20opoporali, 
11 banfişti, 8 afară de partid şi 5 naţionalişti 

Pentru guvern succesul e deprimător, 
faţă cu 133 deputaţi liberali stau 211 po
ziţionali. 

Dintre candidaţii români au fost aleşi: 
Dr. Ioan Suciu, la Boroşineu, Dr. Teodor 
Mihali, la lleanda. Dr. Aurel Vlad, la 
Orâştie şi Dr. Ştefan Pop, Ia Siria. Aproape 
sigură e alegerea lui Vas. Damian, la Baia-
de-Criş. La Chişineu Rusu Şirianu, şi la 
Becicherec Dr. Oeorge Adam sunt în balotaj. 

în comitatul nostru a căzut Dr. I. 
Maniu la Vinţ. Preoţii gr.-ort. Gh. Cutean 
(Oarda) loanTâtachi (Berghin) şi gr.-cat. Nic. 
Hăţăgan, (Şeuşa) şi Ioan Heprian (Berghin) au 
votat cu guvernul. — La I|[Mg. Dr. Vajda a 
rămas in maioritate. Protop. Montani şi 
preotul Todorescu au fost contrari. La Aiud 
în faţa marilor presiuni. Br. BethleTi^s'a 
retras şi preoţii Iuliu Nistor, (Blaj), Ioan 
P. Păcurar (Tur) şi Ales. Albini (Ciufud), 
cari contra hotărîrii alegătorilor români s'an 
dus la alegere, nu şi-au putut arăta patrio
tismul votând pentru Torfik. La Vinţ în
văţătorul din Henig, cu o neruşinare nespusă 
corteşa pentru Sztfcs. 

Trist! foarte tr i s t ! ! 

Houtâţi. 
întru mărirea lui Dumnezeu. î n de

cursul anului 1904 s'a procurat prin ur
mătorii creştini ca preţul de 1C0 coroane un 
rând de ornate bisericeşti pentru biserica 
gr.-cat. din Ghişasa-rie-sus la care a con
tribuit Iuon Rus, cu 20 cor., Isailâ Sava şi 
soţia sa Eufimia cu 20 cor.. Iuon Oltean şi 
soţia sa Ana cu 20 cor.. Inon Raicu şi 
soţia sa Niţa cu 13 cor. 34 fileri, Nicolae 

C e t i ţ i ! B E N H U B C e t i ţ i ! 
— Unul dintre cele mai senzaţionale, instructive şi moralisâtoare romane. — 

F. 8°. 1047 pag. costă numai 2 cor. 9 0 fii. A apărut în editura „ U n i r e i . 
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Tănăsoi şi Dumitra soţia sa ca 13 34 fileri. 
Ohirion Opreau şi soţia sa Ana cu 13.32 fii., 
Maxim Herciu şi soţia sa Palagie cu 10 cor. 
Freuteasa Roxalia Stoian. a procurat dela 
firma Retay-Budapesta 2 cămeşi pentru 
ministranţi cu preţul de 10 cor. Sus&na 
soţia lui Zos. Raicua dăruit o masă de bumbac 
pentru a să folosi ia pomeni. Tuturor 
acestor binefăcători li-se aduce şi pe această 
«ale cea raai ferbinte mulţămită. Ghişasa-
de-sus, in 16 Ianuarie 1905. Valeriu Stoian, 
preot gr.-eat. 

Serbarea Botezului Domnului la paro-
chia noastră din Sibiu, cum ni-se scrie, în 
anul acesta s'a făcut ca o solemnitate, cum 
n'a mai fost nici când mai înainte. La 
sfinţirea anei în anii din urmă s'a tntrodns 
obiceiul de a participa şi număroasa mi
liţie gr.-cat. din garnizoana Sibiului, pe 
lângă o companie de onoare, dar fără 
muzică militară. De astă dată îusă a par
ticipat şi muzica militară ş i ' număroşi 
oficeri de toate gradele. Sfinţirea apei s'a 
făcut în piaţa lemnelor (Bauhoizplatz) în 
faţa cazarmelor de honvezi, prin parochul-
protopop al locului, în mijlocul unui public 
de toatu confesiunile şi naţionalităţile, care 
umpluse formal spaţioasa piaţă. Dtipă cele 
trei salve obicinuite ale companiei de 
onoare muzica militară a intonat de atâtea 
ori imnul „Gotterbalte", iar în decursul 
Stropirii miliţiei cu apă sfinţită, a întinat 
irmosul „în Iordan botezându-te tn Doamne". 
Serbarea aceasta a fost vrednica manifestare 
a bisericii noastre în acel oraş. Felicitările 
noastre pentru bravul conducător! 

Ştiri literare- Institutul „Miner va" 
din Bucureşti, ne-a surprins iarăşi cu nişte 
publicaţii interesante şi cari îi fac multă 
cinste: M. Sadoveanu: Crâşma lui moş 
Precu, o serie de povestiri din viaţa ţă
ranului de dincolo, cor. 2 — Gh. A.Teodoru: 
Din viaţa marinarului, schiţe din miseriile 
şi năcazurile soldaţilor de marină cor. 1.50 
şi Constanţa Hodoş: Frumos, cuprinzând 
14 novele pline de căldură şi sentiment, 
preţul cor. 1.50. Le recomandăm cu toată 
insi8tinţa. 

Eeuniunea mariană în oom. Dridif. Ni-se 
scrie: Având în vedere scopul cel nobil şi 
bun ee-1 an „societăţile mariane" întru lă
ţirea euitulni Prea Curatei Vergure Măria 
şi îutru nobiiitarea inimii şi desvoltarea 
simţalui religios în popor, am voit să în
fiinţez şi eu ia noi o astfel de reuniune re
ligioasă, mai ales în urma faptului, că po
căiţii, cari de vre-o 4 ani încoace în conţin 
îndărătnicesc pe ceialalţi credincioşi ai bi-
sericei (căci sunt vre-o câte-va familii po
căite şi la noi), dar am intîmpinat foarte mare 
resistenţă din partea unor indivizi, cari în 
ori ce lucru nou. fie şi bun. văd un ce răn, 
deşi nu 1 cunosc mai de aproape. Dar chiar 
şi cei-ce nn aflau nimic rău în înfiinţarea 
unei astfel de reuniuni, chiar în comuna 
noastră, unde atât de tare l-să simte lipsa 
din cauz.a pociţilor. totuşi nu eran aplicaţi, 
ca să se facă membrii ai unei astfel de 
reuniuni. Dar după mult năcaz, graţie 
ajutoriului ce l'am primit dela unii credin
cioşi, în fine am isbutit să pun bază reu
niunii credincioşilor din comuna noastră 
numită: „Sf. Maică Precestă". La „Anul nou" 
însufleţiţi fiind de propusul cel nobil, ce şi 
l'au luat asupra-şi. s'au prezentat cu toţii 
la biserică, unde s'au împărtăşit cu toţii, cu 
preacurata! trap şi sânge al Mântuitorului 
Nostru, ca astfel întăriţi sufleteşte cu ziua 
de anul nou să înceapă o viaţă nouă. Le 
mulţămese la toţi, celor-ce mi-au dat mână 
de ajutor şi celor-ce cu căldură şi propus 
nobil au Intrat ca membrii ai reuniunii şi 
le doresc din inimă, ca să le ajute Dum

nezeu, ca munca începută să aducă roade 
îmbelşugate. V. O. 

Pomul de Crăciun. „Reuniunea fe
meilor rom. gr.-cat. din narochia Sâncelului 
pentru decorarea biaericei* sub presidiul 
mult stimatei Doamne Măria Vlassa, mult 
bine a făcut în decurs de 5 ani. de când 
s'a înfiinţat. Faptă a sa vrednică este 
clădirea iconostasului, care mândru împo
dobeşte biserica şi pentru care a jertfit 
suma de 1400 cor. Şi pe lângă acestea 
comitetul Reuniunii a imbrăţoşat şi cauza 
săracilor. La Crăciunul din 1903 la ini
ţiativa stimabilei Doamne Măria Vlassa s'a 
aranjat un pom de Crăciun pe sama co
piilor săraci dela şcoala gr.-cat. din Sâncel, 
Grandios a fost succesul, şi de o parte, de 
acest succes îmbărbătat, iar de alta. văzând 
sărăcia din acest an la Crăciunul trecut 
comitetul a aranjat un pom şi mai frumos, 
eăci colecta a fost mai bogată. S'au împăr
ţit pănură de cioareci, opinci, materie de 
mânecăruţe. şurţe, năfrămi, caiete de scris 
şi ahe obiecte în preţ de 92 coroane, iar 
stim. Doamnă prezidentă pe lângă bani a 
dăruit spre acest scop şi 4 ferdele de 
mere şi M. On. Doamnă Livia Domşa din 
Blaj cărticele morale şi iconiţe sfinte. 
Popor mult a fost prezent în biserică la 
festivitatea aceasta împreunată cu colinde 
frumoase şi cu poezii declamate de copiii de 
şcoală. Bucuria a fost mare. Un copil de 
şcoală a exprimat mulţămită generoşilor 
binefăcători, cari sprijinesc Reuniunea în 
lucrările sale cum este şi aranjarea festi
vităţilor de acest fel, prin cari se alinează 
năcazurile săracilor. Eu în calitate ue 
secretar al Reuniuniii încă îmi ţin de da-
torinţă a muiţămi sprijinitorilor Reuniunii 
noastre, dorindn-Ie viaţă'senină si zel spre 
a mai jertfi pentru mărirea casei lui Dum
nezeu şi pentru săraci. între aceşti spriji
nitori numărăm şi pe Dna Livia Domşa 
din Blaj carea în dragostea cătră locul 
naşterii sale s'a făcut membră fundatoare 
solvind tacsa de 20 cor. şi cn stim. Dom-
nia-sa numărul membrilor fundatori a 
Reuniunii s'a ridicat la 12. Sfîrşesc 
acest scurt raport en adausul, că lauda 
ascrisă mie din partea „Răvaşului" din 
Cluj în numărul 1 din 1905 e a Reu
niunii şi în special a Onoratului comitet al 
Reuniunii, care dimpreună eu mine se 
bucură de mare mângâiere sufletească. 
Sâncel în 12 Ianuarie 1905. Vasilie 
Smigelschi paroch gr.-cat. 

Expcsiţie universală în Bucureşti. Zia
re b din România vestesc, că în primăvara 
anului 1906 se va aranja la Bucureşti o 
exposiţie universală cu prilejui împlinirii 
alor 40 ani de domnie a regelui Carol. 

„Poporul român" din Budapesta, nu
mărul ultim, a sost confiscat la ordinul 
procurorului. Partea cea mai mare a fost 
confiscată la postă. Pricina acestei eonfiş-
căria fost poezia „Tânguirea românului" pu
blicată in acest număr. 

Pentru fondurile arhidiecezane s'au 
primit următoare sume: Colecta crucerului 
cor. 6. din Bucium-şasa. fondul subsidiar al 
preoţilor cor. 6.17 din Bncium-şasa, cor. 3 
— dela Ariton M. Popa. Bueium-şasa, ca 
răscumpărare a felicitărilor, Ioan Papiriu 
Pop, Siciu contribuire cor. 10. Andreiu 
Voda Ormeniş, cor. 25. — Iar f Masa 
studenţilor cor. 20 dela banca „Olteana" 
din Viştea-infer. 

Conferenţele meseriaşilor. La confe
rinţa de Duminecă au fost toţi măiestrii 
noştri fruntaşi; am văzut şi dame. Dl in
giner Negruţiu şi-a expus cu multă pricepere 
rezultatul cercetărilor sale asupra asigur
ărilor de viaţă. — Publicul i'a urmărit cu 

atenţiune. Di Dumitru Balteş, calfă de 
măsar a declamat bine toezia: Câlugă-
renii. Duminecă în 29 Ian. curent, va 
avea loc a V conferinţă va ceti Dl profesor 
Dr. Ioan Raţiu. o temă literară vor fi mai 
multe declamâri. Sperăm, că auditorul nu 

va lipsi! 
Necrolog, f Teodor Bersan, paroch gr.-

cat. în Cricâu, a repausat la 19 ert. după 
un morb greu şi scurt în al 60-lea an al 
vieţii al 35-lea an al fericitei sale căsătorii 
şi al 33-lea an al preoţiei fiind împărtăşit 
cu Ss. taine. 

f Ioan Câmpian, în 27 Decemvrie 
1904 a repausat în Domnul Ioan Câmpean 
administrator parochial al eomnnei Frata, 
acăruia înmormântare s'au îndeplinit în 
29 Decemvrie în prezenţa unui public 
inmens din comună şi jur. Actul funebru, a 
fost condus de 8 preoţi din 3 tracte pro-
topopeşti si anume: Traet. Cojocnei: Ioan 
Blaga paroch în Girişu-rom., Alesandru 
Bighian preot Berchis, Traian Hădărean 
administr. V. Cămăraş Ioan Şnten administr. 
Tothaza, Victor Turc administr. Frata. 
Tractul Cătinii: Emil Popp Cisteiec, Vasiliu 
Micn Palatca, Tr. îndoi: Emil Marc Silvaşn 
magiar. Actul funebru s'a început la 12 
oare. Cântările funebre le-a îndeplinit 
Emil Marc şi Victor Turc, ca buni cântăreţi 
acompaniaţi de preoţii coadunaţi. —Predica 
a ţinut-o adm. inter. Victor Turc. cu un 
ton puternic, acomodată împreginrărilor 
întreţăsâud frumoase învăţături morale şi 
folositoare poporului. Iertăciunile şi cuvîntul 
funebru la nurmânt s'a ţinut din partea 
paroehului Ioan Blaga din Ghirişul-rom. 

f Ana Hodosiu născ. Balint. Directorul 
„Patriei" din Blaj a avut nemărginita 
durere a pierde pe mamâsa, văd. Ana Ho
dosiu, soţia distinsului bărbat Dr. Iosif 
Hodosiu şi fica regretatului protopop şi 
prefect Simion Balint din Roşia-roontană. 
Repausata a trăit In timpul din urmă la 
fica sa în Chişeneu, unde a ajuns'o mâna 
rece a morţii. Prin decedarea ei, din şirul 
damelor române se pierde o figură simpatică, 
blândă şi o mamă plină de iubire pentru 
număroşii săi fii şi nepoţi. 

f Petru Plaştin, cleric de cursul al IV 
în seminarul din Orade a murit la 19 crt. 
Repausatni a fost transportat acasă în 
Beiuş-Uilac unde a şi fost îngropat. 

Odihnească în pace ! 
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A V I 8 1 
Vinul din pivniţele societăţii co

merciale „Consum"se uauinde din mână 
liberă Imni la 13 Februarie 
d. p. la 2 oare. în deposit sunt 
vinuri vechi de masă şirisling, calităţi 
foarte bune. 

DIRECŢIUNEA. 

P o s t a r e d a c ţ i n n i i . 
T. H. Credem, de mai conzult a nu publica 

demersurile făcute de Dta In afacerea de euWiscuţie. 
Poate ar fi interpretate fals. 

1. B. Predici nu publicăm, cu atât mai puţin 
iertăciuni. 

M. S. în Bucur. Se primesc cu cea mai mare 
plăcere. Binevoiţi a le trimite. Mulţumite pentru 
celea spedate deja. 

flfljr Cumpăraţi Cumpăraţi ~9f 
— = Calendariul Unirii pe anul 1905. 

= Preţul 50 fii. plns IO fii. porto. — 
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Concepţiunea nepătată. 
La articolul, ce l'am publicat în numă

rul 50 din anul trecut al „Unirei", mi-a 
făcut reflexiuci „Biserica şi Şcoala" din 
Arad în 3 numeri. în numărul 50 al nu
mitei foi, pe pag. 394—395 sub titula „Lucru 
In zadar" îmi scrie dl Dr. Teodor Botiş, 
căruia îi răspund aşa târziu, căci numai de 
2 zile am primit numerii respectivi ai foaiei 
din Arad. Amintesc odată pentru totdeauna, 
şi încă aici la început, că dl Botiş persi
flează tot lucrul şi zice, că noi uniţii ne an
gajăm gratuit să fim învăţătorii şi lumină
torii neuniţilor, că ei n'au conturbat sfântul 
iubileu al fraţilor lor greco catolici, că eu le 
aduc învinuiri grave şi nebazate, că — deşi 
sunt frate de acelaş sânge — ţintesc anume 
să-i prezint lumii creştine nu numai de 
schismatici, ci chiar de eretici. — Cum 
poate vedea ori şi cine, aceastea n'au nici 
în clin nici în mânecă cu articolul meu. 

Dl Botiş nu se acaţă de mine, ci um
blă pe căi lăturalnice, argumentele mele 
nici nu le aminteşte. Să năcăjeşte pe dl 
Jorga, pentrucă l'a numit pe Papa „căpitan 
firesc al întregei creştinătăţi". Cu mine 
numai atâta stă de vorbă, cât mă întreabă, 
unde sunt sentinţele, ce adeveresc dogma 
despre concepţiunea nepătată în mod evi
dent, căci prin deducţiunile din sensul meta
foric al atributelor Născătoarei de Dumnezeu 
nu argumentez nimic. Aici îi răspund, sen
tinţele acelea sunt şi în numărul 50 a 
„Unirei" din anul trecut, şi puterea lor de 
argumentare o recunoaşte toată lumea. Sunt 
unele cuvinte, cari au mai multe înţălesuri 
în specie unul literal şi altul translat, şi 
aşa e şi cel metaforic. Astfel „poamă rea" 
însamnă de es. un măr putred, dar poamă 
rea e şi un om rău. Aşa şi curat însamnă 
ceva nemânjit, liber de pată materială, dar 
şi de pată morală. De-ţi zice cineva: în 
lucrul acesta nici tu nu eşti curat, îi răs
punzi : eu sunt curat ca soarele. Ori cine 
poate vedea, ca aici e vorba de curăţănie 
sufletească, nu de cea trupească. — De 
aceea puterea de argumentare a atributelor 
aduse de mine, e incontestabilă. — Ori doară 
de aceea o laudă sfinţii Părinţi şi cărţile 
liturgice pe Preacurata, pentrucă n'avea 
pete pe obraz, şi se spălă totdeauna bine? 
Mi-ar plăcea să ştiu, cum explică dl Botiş 
rugăciunea „Nespurcată, neîntinată, nestri
cată, fără prihană, curată fecioară" e t c ? 

După-ce n'a doborît încă nici, unul din 
argumentele mele, căci nici nu a încercat, 
toate acelea au valoare, mai întâiu are să j 
se lupte cu acelea, apoi poate cere altele. 
Ca să arăt însă că contigentul mi-e abun-
dant, li mai dau două, unul e din Mineiul 
edat de Şaguna, Noemvrie (la întrarea în 
biserică pripeala III după C. VIU) foaia 
130 col. I., şi sună aşa: „Mai pre sus zboară 
decât puterea cuvintelor, minunea ta Născă
toare de Dumnezeu Curată: că trupul întru 
tine îl socotesc mai pe sus de cuvânt, de 
curgerea păcatului neprimit. Pentru aceasta 
cu mulţumită strig cătră t ine: cu adevărat 
mai pe sus decât toţi eşti Fecioară!" Ce 
păcat curge? şi cum e fecioara cu adevărat 
mai pe sus decât toţi, dacă ea a fost sfin

ţită după concepere, ca Ieremia, Ioan Bo-
tezătoriul, sfântul Eutimie şi mai vre-o 
câţiva ? 

Alt argument e de unde nici n'ai crede 
Dle Botiş: din Islam. în Coran e multă 
vorbă despre Setna sau Mariam, şi despre 
Fiul ei Aisa. Când o purtă în pântece pe 
Mariam mamă-sa (mireasa Jmranului) s'a 
dus la Allah şi s'a rugat „Doamne eu ţi-am 
consacrat ţie ceea ce port în pântece, acela 
e cu totul al tău, primeşte-1, căci tu asculţi 
şi cunoşti pe toţi (gândurile tuturor). Când 
ea a născut, a zis: Stăpâne eu am adus pe 
lume o fică. I-am pus numele Mariam. 0 
pun sub scutul tău, pe ea şi posteritatea ei, 
scapă-i de vicleşugul satanii din bolovani" 
(Şura III. v. 31. Oberleither Chrestomathia 
arabica p. 130). Nu vorbele subtrase sunt 
argumentul, ci explicarea, ce li-o face unul 
dintre cei mai învăţaţi „cadi" Nasser-ed-
Din el Beidani, unul dintre cei mai vestiţi 
interpretatori ai Coranului. El zice: „Aces
tea însamnă, că Satana, carele are ambi
ţiunea de a întemniţa în rău pe toţi nou 
născuţii, imprimându-le sigilul său, n'a 
putut-o face aceasta la Mariam şi la Aisa, 
căci Allah i-a prezervat", la acelaş loc 
Cotfada: „Da, tot omul, ce se naşte dela 
Adam, e străpuns în inimă de o săgeată a 
Satanei afară de Aisa şi Mariam. Dumnezeu 
a pus între ei, şi între Satana o pânză, care 
opreşte săgeata diavolului de nu-i poate 
ajunge". Cfr. Etudes, T. CI. p. 642., şi în
treg articolul scris de Gaudard: La Vierge 
Mărie dans li Islana et le Coran, pag 633— 
655. Aşa vorbesc despre Măria cei mai buni 
intrepreţi ai Coranului. 

Dl Botiş îmi cere istoricul dogmei, 
dar cererea nu i-o împlinesc până nu-mi 
zdrobeşte argumentele aduse până aici. Că 
dogma nu e străină de doctrina bisericei 
vechi, se vede din citatele aduse în artico
lul meu, mai ales din celea luate din Mineu 
şi dela Galiatowski şi Baranovici. Tot 
aceasta o probează şi mărturiile patriarchilor 
adunaţi în Aleppo, despe cari vorbesc la 
sfârşitul articolului prezent. 

Dl Botiş pomeneşte că sf. Bernard şi 
sf. Toma au fost contrari dogmei. 

Cazul lui Bernard e acesta: Tot mai 
tare să lăţiâ sărbătoarea concepţiunei nepă
tate, de aceea şi călugării din mănăstirea 
lui au voit să o prăznuiască. Bernard i-a 
oprit, căci Roma are să pună sărbători, şi 
nu oamenii de capul lor. S'a interpelat 
Roma, şi aprobându-se sărbătoarea, s'au 
prăznuit. Cfr. Etudes 1904 5 Dec. p. 621. 

Ce priveşte chestia sfântului Toma, nu 
e aşa de uşoară, cum o socoteşte dl Botiş. 
Mulţi (Palmieri, Uccelli, Morgott) susţin, 
că unele texte de al lui, cari tractează des
pre Preacurata ar fi fost corupte. Aşa spre 
es. „Expozitio in salutationem angelicam" 
în textele mai nouă are: „ipsa enim puris-
sima fuit et quantum ad culpam, quia ipsa 
Virgo nec mortale nec veniale peccatum 
incurrit", în 7 codice mai vechi stă: „ipsa 
enim purjssima fuit et quantum ad culpam, 
quia nec originale nec mortale nec veniale 
peccatum incurrit". Cfr. Dr. Morgott, Die 
Mariologie des h. Thomas von Aquin (Frei-
burg 1878) p. 73. — Alţii zic, că sfântul 
Toma vorbeşte despre peccatum carnis, cui 

nempe anima conjucta deberet habere peca-
tum: est debitum contrahendi peccati et 
nécessitas gratiae redemptoris, ut ab eo im-
munis existat Maria. Cfr. Palmieri: De Deo 
créante et élevante, (Roma 1878) p. 7 1 6 . — 
Alţii spun,că sfântul Toma atâta s'a ocupat 
cu persoana Dlui Christos, încât Maria faţă 
de Christos dispărea. 

Ioan Bălan» 
(Va urma.) 

P A U L A N T H E L M E 

Cele două conştiinţe. 
tradusă în româneşte din 1. franceză prin 

' • SIMION ZEJiAfl. -
(Continuare.) 

A C T U L V. 

Celula unui condamnat la moarte. Păreţii co
loraţi galbin. O masă de lemn albă si trei scaune 
de paie împletite. La dreapta un pat mic tare 
scund. La stânga un cuptor rotund, a cărui ţevi se 
perd în părete. 

S c e n a I. 

Preotul, un supravighetor de închisoare 
apoi altul. 

Preotul e in costum de puşcăriaş, căciulă, 
vesta şi pantaloni din materie dură, de coloare sură. 
Supravighetorii în uniformă. La ridicarea cortinii 
preotul şede Înaintea mesii şi scrie. O mică lampă 
cu petroleu îi luminează. Supravighetorul e Întins 
pe pat. El fumează din pipa sa şi se distrage 
privind, cum se Înalţă fumul în aer. Mai târziu se 
uită la orologiu. 

l-iul Supravighetor: Ah! aşa e, că 
astăzi nu va veni soţul să mă schimbe? 
începe a să face ziuă, el ar trebui să fie 
aici mai bine ca de un sfert de cias. (Uşa 
celulii se deschide, şi intră un al doilea Supravi
ghetor cu o lampă. Preotul, fără a căuta la el, 
continuă a scrie). Mă îmbătrânesc aştep-
tându-te. Nu te-ai putut ridica nici de 
cum din pat astăzi? 

11-lea Supravighetor: (dă lampa celuialalt). 
Nu murmura sum aci. (Arată spre preotul). Aşa 
de dimineaţă scrie? 

I-iul Supravighetor: Simţeşte că li 
scurt timpul. Să grăbeşte. Este ceva 
noutate ? 

11-lea Supravighetor: Da! Să pare că 
rugarea de agraţiare este respinsă, el nu 
mai are mult. 

l-iul Supravighetor: Sărmanul o m ! 
Eu încep a mă interesa de el, (cătră 
preotul cu emoţiune): Ei bine PiOUX, noi nu 
suntem nici odată siguri, că oare reaflane-
vom locuitorul, când ne întoarcem. Cu toate 
că ai comis lucrul acesta Dta nu eşti de loc 
un om rău (îi întinde mâna). Dacă va fi să nu 
ne mai vedem îţi doresc să suporţi bine 
ispita. 

Preotul: îţi mulţămesc, eu sperez că 
Dumnezeu îmi va ajuta ca să mor, cum se 
cuvine unui creştin. (Primul supraveghetor se 

duce cu lampa.) 
Il-lea Supravighetor: Bună ziua Pioux 

îţi anunţ visita pe care o aştepţi atât de 
impacient, Bressaud şi. Doctorul Bordier, vor 
veni să te cerceteze astăzi. 

Preotul: (punând în plic epistola pe care o 
scrise). Eu le voi spune lucruri, cari nu pot 
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fi auzite decât de ei. Când vor fi aici avea-
vei bunătatea să ne laşi singuri? 

11-lea Supravighetor: Aşa! Asta este 
expres oprită. Dta trebue să fii suprave-
ghiat ziua şi noaptea. Dacă cumva te-ai 
sinucide, pe mine m'ar luă la răspundere. 

Preotul: Dta m'ai observat destul, poţi 
fi sigur că n'am deloc astfel de gânduri, 
n'am alta să te mai rog decât aceasta. în-
tradevăr e cu neputinţă a lăsa puţin din 
această asprime? 

II-lea Supravighetor: Dta n'ai fost 
dintre condamnaţii plăcuţi. 

Preotul: Cum aşa? Te-am vătămat 
vre-o dată cu voia? 

II-lea Supravighetor: Cu alţi condam
naţi, te joci in cărţi, organisezi parthii, aduci 
beuturi, îţi trece timpul fără a observa. Cu 
dta n'am avut nice cea mai mică distracţie. 

Preotul: Dta vreai să zici, că n'am 
fost amuzant, îţi cer scuzele pentru aceasta, 
aşa mi-e natura. Asta nu este cauza ca să 
refuzi cea din urmă graţie care ţi-o cere un 
om, ce se gată să moară. 

Il-lea Supravighetor: Bine dară'. Cu 
acei cari sunt in poziţia Dtale, nu este omul 
deloc cu destulă considerare. Nu-mi este 
oprit să merg după tabac, când nu mai am, 
până atunci dta vei putea vorbi. 

(Uşa se deschide, întră Bressaudeştii. Supra-
vighetoriul iese.) 

S c e n a II. 
Preotul, Bre8saud, Francisca. 

Bressaud: (extrem de neliniştit:) Aţi dorit 
să ne vedeţi Dle preot? 

Preotal: Da amice (o pauză) Bressaud! 
a en voiu muri, şi voiu muri In locul Dtale, 

Dta ştii aceasta. Dacă te-am chemat, aceasta 
este fiindcă aş dori ca moartea mea sănu-ţi 
fie nefolositoare, eu vreau să te salveze. 

Bressaud: D-apoi dacă dl preot nu zice 
nimic, . . . 

Preotul: Eu nu vorbesc de viaţa dtale 
prezentă, eu vorbesc de sufletul dtale, care 
este perdut, dacă te întăreşti în păcat. Dta 
eşti parochianul mieu; pe mine mă îngreu
nează mântuire dtale, datorinţa mea este, să 
cerc a te duce in calea cea bună. Dta, mă 
vezi astăzi în înbrâcăminte de condamnat, 
însă eu sunt tot preot, nime nu poate să-mi ieie 
caracterul. Eu am încă puterea, ce ne-a 
dat'o Christos, când a zis cătră Apostoli: 
„Cărora veţi erta păcatele, vor fi iertate şi 
cărora le veţi ţinea, vor fi ţinute". Bressaud, 
dacă vrei să-ţi mărturiseşti crima, şi dacă 
vrei să te câieşti, eu am încă putere să te 
desleg. înainte de ce aş părăsi această 
lume, ar fi o fericire mare pentru mine, să 
te împac cu Dumnezeu! (Bressaud priveşte în 
oate părţile, că oare nu-i ascultă cineva.) Eu nu 

te-am tras în cursă. Am eu doară lipsă de 
mărturisirea Dtale? Eu? 

(Va urma). 

Pentru unificarea 
ortografiei române. 

(Continuare.) 

Dar nu discutăm regulele generale; le 
primim aşa, cum le-a stabilit Academia ro
mână, în discuţiune poate fi pus insă modul 
de scriere a cuvintelor din vocabularul orto
grafic, adaus la sfârşitul regulelor. Şi 
aceasta să vede a fi fost şi intenţiunea co

misiei ortografice, când a compus acest vo
cabular, din care de altfel multe cuvinte 
s'ar fi putut lăsa afară, şi s'ar fi putut 
înlocui cu altele mai induioase. Voiu stărui 
aici asupra câtorva din aceste cuvinte. 

Abundent. — Sunt câteva vorbe ciudate, 
cari nu ştiu cum s'au putut introduce în 
limba literară, şi cum pot fi întrebuinţate 
chiar şi de cei mai buni scriitori-

Aşa sunt: abundent sau abondent, 
abondenţă, abonent, complect, complectare, 
vorbe cari nu se află în această formă 
pocită nici în limba latină, nici în alte 
limbi neolatine. îmi închipuesc că un 
ignorant cu reminiscenţe confuze de limba 
latină sau franceză a scris mai întâiu 
abundent, complectez, confundându-1 poate cu 
latinescul complector; şi alţii le-au primit 
aşa, fără să mai reflecteze, în loc să le scrie 
corect: abundant, complet, dacă să găseşte 
cu cale a înlocui prin aceste neologisme 
vorbele îmbelşugat, deplin. Asupra scrierii 
lor nu poate fiidar nici o îndoială. 

Accesor; — de ce această formă sub
stantivală, şi nu forma adiectivală accesoriu, 
cum e şi în italineşte şi franţozeşte, accessorio, 
accessoir? Terminaţiunea oriu, ariu, ar 
trebui primită în toate vorbele cu aceste 
terminaţiuni, ca mai corespunzătoare genului 
limbei noastre, înclinată spre îndulcirea şi 
melodia sunetelor, şi ar trebui scris armariu, 
amnariu, lucrătoriu, sporiu, cum să pro
nunţă peste Milcov şi peste Carpaţi. Sunt 
în adevăr câteva cuvinte, cari scrise cu or 
au o însâmnare şi cu oriu alta, d. e. auditor 
şi auditoriu, dormitor şi dormitoriu. Dar 
acestea sunt prea puţine. 

Beutură şi băutură, beşică şi băşică.— 
între aceste două forme cred că cea cu e 
este de preferit, ca una care să aude pe 
multe locuri în graiul poporului şi care e şi 
mai originală. 

Asemenea pereche, perete, întrebuinţate 
pe cât ştiu, numai în Muntenia trebuesc 
înlocuite cu pâreche, părete, cum să aud 
în celealalte provincii române şi cum sunt 
mai aproape de corespunzătoarele lor latine 
por, paricula, şi paricla, parietem; ital. 
parecchi-e, părete; fr. pareil, paroi. 

Copie, capii e mai bine a să scrie cu 
accent, pentru a să deosebi de copii (sing. 
copil). 

Corija, — de ce nu corecta, sau mai 
bine îndrepta? 

Concediu (s. congediu), condeiu, consiliu, 
nici nu pot fi puse subt îndoială, de ori-ce 
altă formă pentru aceste vorbe nu mai e 
întrebuinţată. Pot rămânea la bunul plac 
al scriitorului, mai ales în versificaţiune, 
formele: 

dornicii şi domiciliu, exil şi exiliu; nu 
însă după analogia acestora, martir în loc 
de martiriu, cum să scrie de a rîndul în 
regat. Pentrucă aci avem, nu două forme 
ale unei singure vorbe, ci două vorbe cu 
înţălesuri deosebite. Martiriu e suferinţa 
pentru adevăr, dreptate sau binele cuiva; 
martir e omul care sufere martiriul. Tot 
aşa deosebite sunt vorbele arbitru şi arbitriu, 
principe şi principie; deşi mulţi le întrebuin
ţează, toarte necorect, numai formele scur
tate pentru amândouă înţălesurile. Ase
menea suna rău ecvilibru, în loc de 
ecvilibriu, ital. equilibrio, şi alte scurtări 

imitate după Francezi, chiar şi în nume 
proprii, ca Arisţot, Tit Liv, Ovid în loc de 
Aristotele, litu Liviu, Ovidiu sau Ovidius ş. a. 

(Va urma). 

P o ş t a A d m i n i s t r a ţ i u n i i . 

Am primit şi cuietăm abon. dela: 
Bdiuţ pe 1905 sem. I. & Măria Orlea pe 

1900 până în 1 Octomvrie Q. M, Beiuţ pe 1904 
oct.—decemvrie şi 1905 ian.—marte. Rîuţor pe 1905 
Lita-română pe 1905. Cvite separate nu putem trimite, 
căci nu mai răsbim spesele poştali. La raţiuni să 
primesc drept quite recipisele poştali şi provocarea la 
qui tarea publică făcută în acest loc. Cătina pe 1905 
sem. prim. Poiana-Arieţului pe 1905 sem. 1. Răvăţel 
pe 1904 sem. I. Acnaţugatag pe 1905 pătrariul I. 
Luncacerni-super. pe 1903 şi 1904. Plătirea despre 
care amintiţi, din anul 1903, a fost pe 1902, care era 
în restanţă. Şi aşa Lunca-de-jos rămâne tot în restanţă 
pe 1904 P. R. -V. Roma pe 1904 sem. 2-lea. Nireţ pe 
1905. Casina, Orăştufet, 1905 sem. I. Vetesţe 1904 Parfa 
pe timpul dela 1/7 1904—1/7 1905. Reun. Năsăud 
pe 1905 sem. I. Roţia-de-munte pe 1904 Bogata-rom. 
pe 1905 pătrariul prim. Feleac pe 1904 şi 1905. 
Tămâia pe 1902 şi 1903. Mineu pe 1905. 1. 1. 
Gherla pe 1905 sem. I. Simisina pe sept.—decemvrie 
1900. Ne rogăm şi pentru rest. Bârsăul-de-jos pe 
1905 sem. I. Kebele S.-lvăn pe 1904. Casina Sebeţ 
pe 1905 sem. I. Casina Beiuţ pe 1905 pătrariul prim. 
Căţelul-mag. p« 1905. Vricani pe 1902. Thanul-vechiu 
pe 1905 Copand pe 1904 sem. 2-lea.. M. C. Abrud 
pe 1905 sem. I. 

Firmă, Românească, în Fiume 
a lui 

R O M U L U S P A S C , = = 
Via Cappuccini 4. 

de importaţinne şi espediţiune în bale şi lăzi originale 
prin calea ferată, aşa şi în Colete postale de 5 k. 
libar de vamă şi francat, de mărfuri coloniale, fructe 
de sud şi băcănie, cu specialitate de cafeiuri, teruri 

şi rumuri din calităţile cele mai bune. 

C a f e l e : 
1 Klo 5 Klo 

Santos, calitatea primă 2-50 12-50 
Portorico, cafea foarte cercetată şi bună 2-90 14-60 

» Piraldi, cel mai fin soi de Portorico 3-60 18*— 
Cuba, fină 3-— 15 — 

» mai fină 3-20 16-— 
» de tot fină 3 5 0 17 50 
» Specialitate 3 70 18 50 
» Perl (mărgelată) 3-20 16 — 

Ceylon 3 5 0 17-50 
Goldjava (java aurie 3 40 17-— 

T e a t 

Pecco congo 
Ceylon 
Suouehong 
Mandarin 
Family Tea 
Busian Melaug 
Five ocklock 

'It Klo Klo 
2.30 4-15 
2-35 425 
2-40 4-35 
2-70 4-95 
3-— 6 — 
4-— 8-— 
5 — 10 — 

R u m , C o g n a c ş i Vinur i s p a n i o l e : 
Kum Iamaica Sticla 0.7 1. 3-70 

» de Brasilia » 0.7 1. 3.— 
> » Tea » 0.7 1. 2-40 

Cognac adevărat francez » 0.7 1. 8-— 
» marcă Iulien » 0 -7 1. 4-— 

Malaga sect, vin spaniol adevărat » 0 7 1. 4-50 
Madeira Dry » 0-7 1. 4-50 
Sherry Old » 0.7 1. 5.— 
Vinho do Porto » 0.7 1. 6.— 

Mai puţin ca 3 sticle nu se pot espeda (pot fi şi diverse) 

Portocale 5 Klo corfa 2.80 
Smochine de Smirna 1 Klo 1.— 
Datein presate în cutii 1 Klo 2.60 
Struguri de malaga 1 Klo 2.60 

© Preţ curent detailat franco şi gratis. © 

Preţurile sunt în Coroane. 

(2) 3—4 

Editor şi redactor răspunzător: 

A u r e l C. D o m ş a . 
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institttt de credit şi de economii, societate pe acţii î n Grădişte—Várhely. 

CONVOCARE 
la 

I?. X9 ge&UftJA 
în Grădişte—Vărhely, la 7 Faur s t n. 1905 la oarele 10 înainte de amiaz in localitatea institutului. 

O B I E C T E L E D E P E R T R A C T A R E : 
1. Raportul direcţiunei despre agendele institutului pe anul 

de gestiune 1904. 
2. Baportul Comitetului *de supraveghiare. 
3. Examinarea bilanţului şi a contului profit şi perderi. 
4. Propunerea direcţiunei şi decidere asupra întrebuinţărei 

profitului curat. 
5. Darea absolutoriului. 

6. Alegerea întregei direcţiuni pe 3 ani şi a comitetului de 
supraveghiare pe tâmp de un an conform §§-ilor 37 şi 
47 din statute. 

7. Regularea salarelor şi statorirea marcelor de presenţă 
pe 1905. 

8. Statorirea organelor de publicitate. 
9. Eventuale propuneri. 

§. 33. D I N S T A T U T E . 
Direcţiunea. 

în adunarea generală numai acei acţionari pot participa, cari cel puţin cu o jumătate oară înaintea acesteia şi-au depus pe 
lângă revers la cassa institutului acţiunile lor resp. ale plenipotenţiaţilor dimpreună cu plenipotenţa. 

ACTIVA—VAOfYON. Contul bilanţului pro a. 1904. 

3 
4 
6 

12 
18 
49 
50 
63 
54 

92895-— 
66 — 

Cassa In numărar = Penztâr k^szlet 
Cambii de bancă = Bankszerfl valt<5k 

după descriere = leirâs utân . . 
Realităţi = Ingatlanok 
Mobiliar = Bntorzat 800' 

după amortisare o . l e i râs utân . . . . 100' 
Efecte = Ertekpapir . . 
Spese restituibile = Visszatâritet kdltseg . . . 
Ct. Ort. -Albina" = Foly<5 szămla „Albinânâl. . 
„ " Erd. Bank = „ „ Erd. Banknâl . 

Interese restante = Hâtralelcos kamatok . . . . 
Interese transit. de reescompt = Visszlesz. âtmen 

kamat 

Mérleg-szâmla 1904. évre- PASIVE—TEHEE-
Capital social = Alaptô'ke , 
Emisia IL — üj kibocsátás 
Fond de reserva = Tartalék alap 
Depuneri = Betétek 
Fond cultural = Jótékonyczéhi alap 
Reescomt „Albina" = Visszleszâmitolâs „Albinânâl" 
Reescompt „Erd. Bank" = Visszleszâmitolâs Erd. 

Banknál 
Dividende neridicate = Felnemvett osztalék . . . 
Interese transitorii = Átmeneti kamatok . . . . 
Profit curat = Tiszta nyereség 

30000 
8500 

12407 
7231 
254 

25999 
10002 

224 
1189 
4792 

100600 

71 
14 
88 

13 
73 

54 

EŞITE—KIADÁS. Contul Profit şi Perieri Nyereség- és veszteség-szàmla. VENITE—BEVETEL 
26 
27 

28 
29 
30 
32 
33 
31 
45 
36 
15 
55 
52 

Interesele de depuneri = Beteli kamatok 
„ reescompt = Visszleszâmitolâsi . . 

kamat 
Maree de presenţă = Jelenlgti j e g y . . . . 
Salare = Fizet6sek 
Chirie 
Porto = P6sta koltseg 
Dare directă = Egyenes ado 
Arunc = Kozsegi pdtado 
Provent = Illetek 
Dare de depuneri •=* Beteti toke kamat ado . 
Amortisare din mobilar = Butorzatb61 leirâs 
Descrierea unui cambiu = Egy vâlto leirâsa 
Profit curat = Tiszta nyereseg 

347 41 9 
1472 50 23 

80 24 
356 30 34 

2603 10 40 
901 — 
120 90 
86 52 

1188 — 
500 32 

80 52 
47 — 

100 — 
66 78 

4792 
12663 1 io 

Interese de escompt = Leszâmitolâsi kamat. 
Provisiuni = Jutalékok 
Diverse = Külonfélék 
Arândă = Ingatlanok iövedelme 
Interese de efecte = Ertékpapirok karoata 

7568 07 
4146 68 

678 35 
240 — 80 

12663 10 

Nicolau Muntean m. p 
dir. esecutiv. — vezér igazgató. 

Grădişte, la 31 Decemvrie 1905. 

Frischholz Béla m. p. 
cassar. — pénztárnok. 

Membrii în d irec ţ iune : — i g a z g a t ó s á g i t a g o k : 

Sofroniu Negru m. p. 
comptabil. — könyvelö. 

Stefan Ţarină m. p. Carol Pasca m p. Dr. Gavrilă Suciu m. p. 
preşedinte. — elnök. 

Fischholz Bella m. p. Oproni löan m. p. 

Contul bilanţului, şi Cto. profit et perderé s'a aflat în consonanţă cu regístrete principale şi auxiliare. — A mérleg-, a nyereség- é$ 
veszteség-számla a fo- és segédkongvekkel osszhangzásban találtatott. 

Simon Adolf m. p. 
preşedintele com. es. — f. b. elnök. 

Iu$tin Bora m. p. 
membru în com. de suprav, — f. b. t 

Mendel Mor m. p. 
membru tn com. de suprav. — f. b. t. 

Tipograna Seminariului archidiecesan. 


